



Laxmi Laghubitta Bittiya Sanstha Ltd.

लक्ष्मी लघुवित्त वित्तीय संस्था लि.

केन्द्रीय कार्यालय:

कपल मार्ग, महाराजगंज, काठमाडौं ।
फोन नं.: ०१-४३७३६८२, ०१-४३७३६०८
इमेल: info@laxmilaghu.com.np
वेबसाइट: https://www.laxmilaghu.com.np

Table with 3 columns: विवरण, यस त्रयमास सम्मको (आश्विन मसान्त, २०८०), गत आ.व.को अन्तसम्मको (असार मसान्त, २०८०). Rows include assets like नगद वा नगद समान, बैंक तथा वित्तीय संस्थामा रहेको मौज्जात, and liabilities like ऋणपत्रहरू.

Table with 5 columns: विवरण, चालु आ.व. २०८०/८१, आ.व. २०७९/८० को यसै अवधिको, यस त्रयमास, यस त्रयमास सम्म. Rows include assets like ब्याज आम्दानी, शुल्क तथा कमिशन आम्दानी, and liabilities like ऋणपत्रहरू.

Table with 5 columns: विवरण, चालु आ.व. २०८०/८१, आ.व. २०७९/८०, यस त्रयमास, यस त्रयमास सम्म. Rows include financial ratios like ऋण/नोक्सान अनुपात, कर्जा/नोक्सान अनुपात, and व्याजदर.

Table with 4 columns: विवरण, चालु आ.व. २०८०/८१, आ.व. २०७९/८०, यस त्रयमासको. Rows include assets like नोक्सान विवरण बमोजिमको खुद नाफा/नोक्सान, न्युनतमकारी समायोजन अधिको नाफा/नोक्सान, and liabilities like ऋणपत्रहरू.

१. अपरिष्कृत वित्तीय प्रतिवेदन नेपाल लेखामा बोर्डबाट जारी भई नेपाल चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स संस्थाद्वारा अनुपालना गरिएको बमोजिम नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन बमोजिम निर्दिष्ट भएर तयार पारिएको छ।
२. ग्राहकहरूलाई प्रदान भएको कर्जा सापट रकमलाई हानी/नोक्सानी Impairment कट्टा गरी लेखांकन गरिएको र सो मा कर्मचारीहरूलाई प्रदान भएको कर्जा/सापटी समेत संलग्न रहेको छ।
३. उल्लेखित अपरिष्कृत वित्तीय विवरणमा नियमनकारी निकाय तथा बाह्य लेखापरिक्षकहरूबाट कुनै फेबदल गर्न सुझाव बमोजिम परिवर्तन हुने सक्ने छ।
४. आवश्यकता अनुसार अंकहरूलाई पुनःवर्गीकरण गरिएको छ।
५. अपरिष्कृत वित्तीय प्रतिवेदन वित्तीय संस्थाको वेबसाइट https://www.laxmilaghu.com.np मा समेत अपलोड गरिएको छ।

धितोपत्र दर्ता तथा निष्काशन नियमावली २०७३ को नियम २६ को उपनियम (१) अन्तर्गतको अनुसूची-१४ बमोजिम आ.व.२०८०/८१ को प्रथम त्रैमासिक अवधिको वितरण

Table with 2 columns: विवरण, रकम नै.रु.मा. Rows include नैसर्गिक अवधिको बासलात, नाफा नोक्सान सम्बन्धी विवरण, and प्रमुख वित्तीय अनुपातहरू.

क) नैसर्गिक अवधिको बासलात, नाफा नोक्सान सम्बन्धी विवरण : आ.व.२०८०/८१ को प्रथम त्रयमासको अपरिष्कृत वित्तीय विवरण नेपाल वित्तीय प्रतिवेदनमान (Nepal Financial Reporting Standards-NFRS) का आधारमा रही लेखामान बोर्ड (Accounting Standards Board-ASB) बाट जारी भई नेपाल चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स संस्थाद्वारा (Institute of Chartered Accountants of Nepal-ICAN) अनुपालनाको लागि सुचित गरिएका ब्यवस्था बमोजिम नेपाल राष्ट्र बैंकद्वारा "घ" वर्गका लघुवित्त वित्तीय संस्थाहरूलाई जारी गरिएको एफिकृत निर्देशन नं.४ मा निर्दिष्ट भई वित्तीय अवस्थाको प्रतिवेदन, नाफा नोक्सान विवरण, वितरण योग्य मुनाफा र सो सँग सम्बन्धित वित्तीय परिस्वरूपहरू साथै प्रकाशित गरिएको छ। जसलाई वित्तीय संस्थाको वेबसाइट https://www.laxmilaghu.com.np मा पनि राखिएको छ।
ख) सम्बन्धित पक्ष बीचको कारोवार : लक्ष्मी सनराईज बैंक लिमिटेडको सहायक कम्पनीको रूपमा स्थापित यस लक्ष्मी लघुवित्त वित्तीय संस्था लिमिटेडमा संस्थापक शेरधारी श्री लक्ष्मी सनराईज बैंक लिमिटेडको ६०% शेयर स्वामित्व रहेको छ भने ४०% शेयर स्वामित्व सर्वसाधारणहरूको रहेको छ। सम्बन्धित पक्षसँगको कारोवार अन्तर्गत यस वित्तीय संस्थाको लक्ष्मी सनराईज बैंकमा रहेको बैंक मौज्जात र लक्ष्मी सनराईज बैंकबाट प्राप्त विपन्न वर्ग अन्तर्गत कर्जा तथा ऋण सापटी विवरण र निक्षेप तपशिल बमोजिम रहेको छ।
ग) प्रमुख वित्तीय अनुपातहरू :
क) नैसर्गिक अवधिको बासलात, नाफा नोक्सान सम्बन्धी विवरण : नेपाल राष्ट्र बैंकबाट "घ" वर्गको इजाजतपत्रप्राप्त राष्ट्रिय स्तरको यस वित्तीय संस्थाले स्थापनाकाल देखि नै वित्तीय पहुँच अभिवृद्धि गराई नेपालको गरिवी न्यूनीकरण, जीविकोपार्जनमा गुणस्तरोत्थान, वित्तीय समावेशीकरण बढाउने दृढ संकल्प लिई नेपाल भरी नै लघुवित्त सेवाहरू प्रदान गर्ने अटोडोका साथ कारोवारहरू गर्दै आएको छ। हाल देशका ७ वटै प्रदेशका विभिन्न स्थानहरूमा ९० वटा शाखा कार्यालय मार्फत १,०७,८४२ विपन्न परिवारको घरमा लघुवित्त सेवा प्रदान गरिरहेको छ। लघुवित्तको मर्मलाई अनुसरण गर्दै विपन्न ग्राहकहरूमा बचत गर्ने बानीको क्रमशः विकास गर्दै जाने उद्देश्य लिएको छ। सानो सानो बचत परिचालनबाट राष्ट्रिय ऋणको निर्माण र ग्राहकहरूको सुनौलो भविष्यको लागि छरिएर रहेको सानो सानो बचतलाई बैकिक प्रणालीमा ल्याउन आकर्षक तथा प्रतिस्पर्धी ब्याजदर सहितको निक्षेप योजना ग्राहकहरूलाई प्रदान गर्दै आएको छ। परिचयनामा आधारित कृषि उत्पादन, पशुपालन, सेवा लघु व्यवसाय तथा लघु उद्यमशीलता विकासलाई उच्च प्राथमिकताका साथ लिई विशेषतः महिला वर्गलाई कोर्नाट हुँदै लघुकर्जा सुविधाहरू उपलब्ध गराउने आइरहेको छ। समयानुकूल वित्तीय साक्षरता कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्दै आएको छ। लघुवित्तमा, रैमिडियन्स जस्ता वित्तीय सेवाहरूलाई अग्र सबल बनाउने लक्ष्य राखेको छ। नवीनतम प्राविधिक मार्फत वित्तीय पहुँचमा अभिवृद्धि, छिटो, छरितो, सहज, पारदर्शी, विश्वसनीय र न्युन लागत उन्मुख वित्तीय कारोवारहरू गर्दै जाने लक्ष्य लिई वित्तीय संस्था अगाडि बढिरहेको छ। ग्राहकहरूलाई आफ्नो मोबाइल मार्फत बैंक स्ट्रेटमेन्ट हेर्ने कस्टमर फेसिङ एप्लिकेशन "Laxmi Laghubitta-Smart App" सेवा सुचारु गरेको छ। दृढबल्लेड बैकिङ र आधुनिक बैकिङ सहका सुविधाहरू सहितको मोबाइल बैकिङ एप्लिकेशन सुविधा "Laxmi Laghubitta Mobile पैसा" सुचारु भईरहेको छ। साथै, माग बमोजिम लघुवित्तको सेवा तथा सुविधाहरूलाई ग्राहकको बढाउँदो चाहना बमोजिम परिष्कृत र विविधकरण गर्दै लैजान ब्यवस्थापन प्रतिबद्ध रहेको छ।
घ) वित्तगत अनुभवबाट समृद्धि संस्थाको मौज्जात, नाफा वा नगद प्रवाहमा तात्त्विक असर पार्न सक्ने घटना अवस्था आदि भएमा सो सम्बन्धी विश्लेषणात्मक वितरण : लगानी योग्य रकमको अभाव, श्रोतको परिभरता र अपर्याप्तता, कर्जा/सापटीको ब्याजदरमा भएको वृद्धि, संस्थाहरू बीच देखिएको कर्जाको दोहोरोपना, अस्वस्थ प्रतिस्पर्धी, लघुवित्त संस्था विरुद्ध संचालित गतिविधिहरू तथा अन्य बाह्य वातावरणीय प्रभावहरूको कारण ग्राहकहरूबाट कर्जाको किस्ता मुक्तानीमा समस्याको कारण चालु आ.व.२०८०/८१ को प्रथम त्रयमासको नगद प्रवाह, बैंक तथा नगद मौज्जात लगायत नाफा नोक्सानमा प्रत्यक्ष नकारात्मक असर परेको छ। तथापि उल्लेखित परिस्थितिलाई विश्लेषण गर्दै वित्तीय कारोवारहरू सुचारु गर्दै आइरहेको छ।

३. कानूनी कारवाही सम्बन्धी वितरण :
क) यस वित्तीय संस्थाको अछाम जिल्लाको साँफेबगर शाखामा भएको आर्थिक हिनामिनामा संलग्न सम्बन्धीत कर्मचारी विरुद्ध जिल्ला प्रहरी कार्यालय अछाम मंगलसेनमा जाहेरी पुर्यात हाल उच्च अदालत दिपायल, मोहन्दनगरमा मुद्दा दर्ता भै उक्त मुद्दा उपर कानूनी कारवाही चलिरेको छ। साथै हाल सम्म संस्थाको विरुद्ध कुनै मुद्दा दायर भएको छैन र त्यस्तो कुनै सूचना प्राप्त भएको पनि छैन।
ख) यस संस्थाको संस्थापक वा सञ्चालकले वा संस्थापक वा सञ्चालकको विरुद्धमा प्रचलित नियमको अवज्ञा वा फौजदारी अपराध गरेको सम्बन्धमा कुनै मुद्दा दायर गरेको वा भएको कुनै जानकारी प्राप्त भएको छैन।
ग) कुनै संस्थापक वा सञ्चालक विरुद्ध आर्थिक अपराध गरेको सम्बन्धमा कुनै मुद्दा दायर गरेको वा भएको जानकारी प्राप्त भएको छैन।
४. समृद्धि संस्थाको शेयर कारोवार सम्बन्धी विश्लेषण :
क) दोश्रो बजारमा हुने शेयर सम्बन्धी कारोवारमा विविध समस्याहरूले धितोपत्र बजारलाई असर पारेता पनि यस वित्तीय संस्थाको शेयर कारोवार सन्तोषजनक रूपमा नै भईरहेको छ।
ख) नेपाल स्टक एक्सचेन्जको वेबसाइट अनुसार गत त्रैमासिक अवधिमा यस संस्थाको शेयरको कारोवार निम्न अनुसारले भएको देखिन्छ।

Table with 5 columns: अधिकतम मूल्य, न्यूनतम मूल्य, अन्तिम मूल्य, कारोवार दिन, कारोवार संख्या. Rows show price ranges and trading volume.

५. समस्या तथा चुनौती : देशमा विद्यमान आर्थिक मन्दीको कारण ब्यापार व्यवसायमा परेको नकारात्मक प्रभावले आम्दानी र रोजगारीमा गिरावट आएको छ। फलस्वरूप ग्राहक सदस्यहरूको कर्जाको किस्ता तिर्ने क्षमतामा समेत हास आएको छ। अस्वस्थ प्रतिस्पर्धी, कर्जाको दोहोरोपना, बढ्दो निष्कृत कर्जा, ब्यवसाय विस्तारमा संकुचन, लगानी योग्य रकमको अभाव, कोषको लागत नियन्त्रणमा चुनौती, लघुवित्त संस्था विरुद्ध संचालित गतिविधिका कारण कारोवार सञ्चालनमा समस्या तथा अवरोध जस्ता समस्या तथा चुनौतीहरूको उचित ब्यवस्थापन र विश्लेषण गर्दै वित्तीय कारोवारहरू सुचारु गर्नुपर्ने अवस्था रहेको छ।
६. संस्थागत सुशासन : संस्थाले नेपाल राष्ट्र बैंकबाट जारी संस्थागत सुशासन लगायतका निर्देशनहरू पालना गर्नुका साथै प्रचलित ऐनहरू कम्पनी ऐन २०६३, बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन २०७३, नेपाल राष्ट्र बैंक ऐन २०५८, धितोपत्र सम्बन्धी ऐन २०६३, आयकर ऐन २०५८ तथा श्रम ऐन, २०७३ पालना गर्दै आएको छ। संस्थाको विद्यमान नियम, विनियम, नीति, निर्देशिका र कार्यविधिलाई अनुसरण गर्दै वित्तीय कारोवारहरू सञ्चालन हुँदै आइरहेको छ। आन्तरिक नियन्त्रण तालिमलाई चुस्तदुरुस्त र प्रभावकारी बनाउन सञ्चालक समिति तथा ब्यवस्थापकिय तहमा विभिन्न समितिहरू गठन गरी विभिन्न समयमा अध्ययन, पुनरावलोकन र कार्ययोजना बनाई कार्य गर्दै आइरहेको छ।
७. सत्य तथ्य सम्बन्धमा कार्यकारी प्रमुखको उद्घोषण : आजका मितिसम्म यस प्रतिवेदनमा उल्लेखित जानकारी तथा विवरणहरूको शुद्धता सम्बन्धमा म ब्यक्तिगत रूपमा उत्तरदायित्व लिन्छु। साथै, म यो उद्घोषण गर्दछु कि मैले जाने बुझे सम्म यस प्रतिवेदनमा उल्लेखित विवरणहरू सत्य तथ्य र पूर्ण छन् र लगानीकर्ताहरूलाई सुसुचित गर्ने तथा निर्णय लिन आवश्यक कुनै विवरण, सूचना तथा जानकारीहरू लुकाईएको छैन।